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BÉKÉSI GYULA. 
1847—1896. 

A magyar paedagogia egy nagy képzettségű munkását, a magyar 
iskolaügy egy nagy tehetségű főbb tisztviselőjét veszítette el Békési 
Gyulában, a ki f. évi február 3-án önmaga emelt kezet maga ellen. 

A lapok már a múlt év elején, de most az öngyilkosság alkalmával 
is eleget tárgyalták azon anyagi zavarokat, melyek a debreczeni főigaz-
gatónak addig tisztelt nevét gyanúba keverték, eleget fejtegették azt 
a — hogy rosszakaratót ne mondjunk — jóakarat-hiányt, mely nem 
engedte, hogy becsülete régi fényében tündököljön, sőt kényszerítette, 
hogy a boldogtalan ember maga mondja és hajtsa végre önmaga fölött 
a legsúlyosabb, a halálos Ítéletet. 

Mi távol minden ítélettől, a legmélyebb részvéttel, a legfájóbb saj-
nálattal állunk egy erős életfának erőszakosan kidöntött törzsökénél és 
különválasztva Békési Gyulának érdemekben és sikerekben oly gazdag 
életét az elhomályosított utolsó évtől és a tragikus végtől, meg akarunk 
róla emlékezni, mint tanügyi iróról, mint felekezeti tanárról és igaz-
gatóról, és mint állami tankerületi főigazgatóról. 

Békési a maga irodalmi munkásságával főkép azt a czélt szolgálta, 
hogy a protestáns középiskolát közelebb vigye a modern paedagogia 
szelleméhez s lehetőlég megegyeztesse az állami intézkedésekkel. Az 
elsők közé tartozott, a kik a budapesti gyakorló iskola elveit magukévá 
tették és igyekeztek megvalósítani. A szedett-vett olvasmányok helyett 
ő adott először egységes terv szerint készült olvasókönyvet (Görög-római 
és hun-magyar mondák. 1875—77.1—II.) a debreczeni kollégiumnak 
és mindazon felekezeti gymnasiumoknak, melyek Debreczen után indul-
nak. Ugyancsak az ő Latin nyelvtana (1876) vitte be ez iskolákba az 
újabb philologia eredményeit és alkalmazta először az olvasmányon 
épülő nyelvtanítást. De nemcsak kézikönyvei voltak áthatva az új szel-
lemtől, hanem mint a Debr. Prot. Lapnak egy ideig társszerkesztője és 
számos tanügyi lapnak a dolgozótársa számtalan czikkben is hirdette 
a reformok szükségét. 

A mit könyveiben és értekezéseiben vallott, azt követte a gyakor-
latban is, mint tanár és igazgató. Tanári pályáját Békésen kezdte, de 
onnan csakhamar (1872) még igen fiatal ember korában a debreczeni 
ev. ref. főgymnasiumba került, a melynek egész újabb élete, teljes 
átalakulása válhatatlanul össze van forrva a Békési nevével. Jórészt az 
ő folyton előretörő szellemének, lázas tevékenységének köszönhető, 



2 0 4 KARDOS ALBERT. 

hogy a patriarchális osztályrendszert fölváltja a mérsékelt szakrendszer, 
hogy az évenként váltakozó igazgatóságot három évre terjesztik, a mely 
meghosszabbított igazgatói tiszttel két ízben is őt tüntetik ki, hogy a 
zsúfolt osztályok parallel osztályokra szakadnak, a melyek aztán állandó-
sulnak, hogy tanárok és tanulók között meghonosul a rend és fegyelem, 
nem is említve azt az óriás munkát, melyet Békési a felekezeti tanterv 
újjáalkotásában, a tárgyak és tananyag helyesebb csoportosításában 
fejtett ki. 

Midőn 1884-ben ő foglalja el az újonnan szervezett debreczeni 
tankerület főigazgatói székét, más és bizonyára még magasabb rendű 
czélt tűz maga elé. A legnagyobb, de egyúttal a legelmaradottabb tan-
kerület terhe és vesződsége szakad reá, mely kerület Máramaros-Szigettől 
és Sárospataktól H.-M.-Yásárhelyig terjed. Magában foglalt e tankerület 
mindenféle jellegű és fajú középiskolát, csak olyat nem, a mely az 
1883. évi középiskolai törvény követelményeinek megfelelt volna. 
Jobbára csonka intézetek, düledező szűk helyiségekkel, alig számba-
vehető avagy épen semmiféle fölszereléssel, hiányos tanári karral, a 
tanároknak megszégyenítő csekély javadalmazásával, a cultura iránt ha 
nem is érzéketlen, de távolról sem kellően fogékony fentartó testületek-
kel. Békési kitűzte a kettős czélt: a kerületébe eső protestáns gymna-
siumokat versenyre szorítani az állami intézetekkel, másrészt a culturá-
lis tekintetben elhanyagolt magyar Alföldet, a kormánytól is mostohán 
gondozott tiszta magyarságot mentől több teljes középiskolával ellátni. 
A kettős ezélért hol lelkesítve, hol gúnyolva, egyszer szelíd, másszor 
drasztikus eszközökkel, néha az érdekelt közönség áldozatkészségét fel-
költve, néha a kormány jóindulatát, az állami segítséget megnyerve, 
élte végéig küzdött szívós kitartással, fáradhatatlan buzgósággal. Nem 
is haladt a középiskolai törvény életbelépte óta egy tankerület sem 
annyit, mint a Békésié. 0 alatta lett csonkából teljessé a nyiregyházi, 
szentesi, mezőtúri, kisújszállási, nagykárolyi gymnasium, a debreczeni 
főreáliskola, ő alatta költöztek a fölsorolt intézetek új épületbe s a föl-
soroltakon kívül még a máramaros-szigeti, a karczagi stb.; ő alatta 
emelkedett a tanári fizetés némely helyütt épen kétszer akkorára, ő 
alatta nyert a kerületébe tartozó iskolák legnagyobb része jövőjüket 
örökre biztosító állami segítséget. 

De nemcsak az intézetek falába van belevésve az ő neve, mélyen 
ott kell lennie az alája rendelt tanárok hálás emlékezetében is. Az ösz-
szes főigazgatók között bizonyára ő volt a legpuritánabb, a legegysze-
rűbb megjelenésű, a ki ha rideg, magába vonuló természeténél fogva 
nem barátkozott is egykönnyen, de sohasem éreztette hatalmi felsőbb-
ségét, sohasem tartotta és tarthatta magát valami felsőbb rendű lény-
nek, sohasem nehezedett rá a tanári karokra bosszantó pedanteriával, 
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sohasem fogott csak egyetlen tanárt is üldözőbe személyes gyűlöletből 
vagy ellenszenvből. 

Bármennyire összekúszálta tehát a végzet Békési Gyulának élete 
fonala végét, bármennyire elhomályosult halála előtt a neve, talán önhibá-
jából, talán s még inkább ellenségei rosszakaratából, a debreczeni ev. 
ref. főgymnasium, a debreczeni tankerület, a protestáns középiskolák, 
sőt az egész magyar tanügy csak hálás elismeréssel emlékezhetik róla, 
csak mély fájdalommal jegyezheti föl e korai veszteséget. 

KARDOS ALBERT. 

IRODALOM. 

Emlékkönyv , melyet Magyarország- ezeréves fennál lásának 
ünnepén közrebocsát a liazai cziszterczi Kend.* (Budapest, 
1896. nagy 4. r., IV + 506. 1.) • 

A millennaris ünnep irodalmi emlékei közt bizonyára előkelő he-
lyet fog elfoglalni az a fényes kiállítású quart kötet, mely hiteles adatok 
alapján, művészi illustratiókkal s a leghivatottabb. szerzők közreműkö-
désével, egységes képben' tünteti fel a hazai cziszterczi Bend történetét, 
közhasznú, tevékenységét az oktatás- és nevelésügy, a tudomány és iro-
dalom, a lelkészkedés s a gazdaság terén. Az Emlékkönyv, melynek tech-
nikai kiállítása is minden ízében hazai termék, valóban impozáns módon 
tanúskodik a mellett, bogy a Rend hűségesen kézelte azt a szellemi, 
erkölcsi és anyagi tőkét, melyet az ország reá bízott. 

A cziszterczi Bend nem tartozik a par excellence tanító rendek 
közé, s tanítással nálunk csak a mult század utolsó negyedében kezd 
foglalkozni, midőn a Jézus-társaság eltörlésével a gymnasiumi tanerők 
száma jelentékenyen megfogyatkozott. A Rend virágzása Európaszerte a 
XHI. század első felére esik, s a cziszterczi apátságok aiz ország külön-
böző részein különösen a gazdasági fejlődésnek voltak hatalmas tényezői. 
Gazdag tapasztalatukat, szakismereteiket franczia földről, a Rend szüle-
téshelyéről, hozták magukkal, s a hol csak megtelepültek, a vadon erdőt, a 

* Az Emlékkönyvet Vajda Ödön zirczi apát megbízásából Békefi Ré-
mig dr., á Bend történetirója szerkesztette, egyes részeit ugyanő, továbbá 
Kassuba Domokos, Werner Adolf dr., Inczédy Dénes, Szenczy Győző, Pisz-
ter Imre dr., Szabó Otmár és Lővárdy Alajos írták, czímképét Benczúr 
Gyula tervezte. A szöveget nagyszámú illustratiók kisérik: a rend iskolái, 
templomai, házai, jelvényei, telepei, régibb nevezetes tagjai stb. Az emlékmű 
melyet Hornyánszky Viktor sajtója állított ki, könyvárusi forgalomba nem 
kerül. 


